

苏联的图书馆网

〔苏联〕Л.А.格维希阿里·科斯吉娜

在我们生活的世界上，无论是在社会的物质生产和精神生活方面都发生着最深刻的变化。科学技术的空前发展对人类生活的各个方面都产生着日益重大的影响，并对社会科学院所提出了新的课题。

在中世纪至文艺复兴的转折年代，培根提出了一个伟大的论点：“知识就是力量”。但是，在当代人类知识力量强大的现实面前，甚至在当时是最闪光的幻想也显得黯然失色。近年来反复论述的信息激增，对当代文明发展来说是一种有规律的现象。一方面，当代世界发展极不均衡，极完善的知识储存和传播方式占主导地位；另一方面，也存在着智力发展落后和文盲充斥现象，这就要求为广泛传播已经储存的知识开辟道路。科学技术进一步产生了许多过去不存在的新形式和手段来影响人们的意识。在教育方面日益广泛地采用着无线电、电影、电视和最新的电子计算机，有时甚至会发生这样的疑问：此时是否会降低图书作为积累知识的传统手段——一代向另一代传播科学文化珍品的最重要形式的作用？

国际图联这次会议的议题是“图书馆网，给人们带来了希望”。这个问题的提出说明，在多数国家的文化生活中，图书馆事业的意义不仅没有降低，而且有所提高和发展，并且根据新的需要可能更加完善起来，使图书馆得到现代化的科学技术装备。

图书馆事业发展的现阶段的特点是，合理地统一图书馆及信息中心的活动，使之成为统一的国家系统。建立在现代技术协作手段基础上的正在形成的国家系统，可以保证整个图书馆网中的每个图书馆的活动合理

化。

国际协作是完善国家图书馆网工作的合乎规律的发展阶段，这种协作不仅通过各图书馆间的接触得以实现，而且还通过国家图书馆系统之间的协作的合理组织得以形成。例如国际图联推行的“出版物之普遍可用”（UAP）计划。

下面我谈谈苏联现行图书馆系统工作经验的交流计划。众所周知，十月革命之后立刻为该系统奠定了基础，而且这是十月革命的直接成果之一，因为在1917年前的俄国，对于民主进步团体来说，使社会公众都能得到图书只不过是一种愿望。

以列宁为首的年轻的苏维埃国家于1918年宣布了决定：不论属于哪个部门的所有图书馆均纳入为人民服务的统一的图书馆系统。

六十多年来，苏联国家的图书馆网随着整个国家的成长与发展而不断完善和发展，但是直至目前为止，也不能说我们所制定的图书馆网系统的活动方向完全令人满意。新的生活条件和新的技术进步总是向图书馆提出挑战，例如在图书馆工作中推广理论成就和先进经验的问题，自动化及机械化问题都是国家当前对图书馆提出的活动要求，在共产党党和苏维埃政府的文件中都作了规定。

苏联共产党中央委员会的下列决定：“关于提高图书馆在劳动人民共产主义教育和科学技术进步方面的作用”。

在该文件中强调了提高和完善国家图书馆事业的整个国家管理水平。根据这一决定，进行了下列工作：各种类型图书馆的集中及完善馆际互借系统，更好地改进各系统图书

馆的协作工作，建立各部门间的图书馆网。

全国图书馆系统是建立在目的和任务完全一致的基础之上，要求消除部门之间图书馆缺乏联系的现象，在国内图书馆要有计划地分布，在组织图书为读者服务方面要紧密合作。

近10年来苏联图书馆事业最大的问题之一就是国家图书馆系统的集中管理问题。将市属及区属原有不大的图书馆在藏书、人员及物资方面实行统一，建立起没有分馆的图书馆机构。

苏联文化部通过决定：“仅仅在大城市建立独立的儿童图书馆系统。在儿童图书馆网不发展或儿童图书馆无发展前途的城市内，最好建立统一的集中化的图书馆系统”。

综合性科学图书馆、专业图书馆、高等院校及中等专业学校图书馆是国家图书馆网的重要组成部分。

科技图书馆网在国家图书馆系统中占有特殊位置。国家科学技术委员会所属国立公共科技图书馆负责领导该国家图书馆系统。

国家图书馆网的另一个大的组成部分是行政部门图书馆系统，其中包括：苏联科学院图书馆、各加盟共和国科学院图书馆、各部門科学院图书馆、科研院所以的图书馆，情报研究所图书馆。

该系统具有全苏性质的主要环节是：苏联科学院图书馆，苏联科学院自然科学图书馆社会科学情报研究所，苏联科学院西伯利亚分院国立公共科技图书馆。苏联15个加盟共和国也有自己的科学院中心图书馆。

全苏图书馆网的另一个组成部分是高等院校的图书馆。这些图书馆为高等院校培养专家提供图书服务。莫斯科罗蒙诺索夫国立大学的高尔基科学图书馆是国家图书馆系统的科学方法指导中心。

巨大的国家图书馆系统还有一个重要的组成部分，这就是农村图书馆，国家最大的图书馆之一，全苏列宁农业科学院所属中央农业科学图书馆负责领导农村图书馆。

国家图书馆系统中另一个类似的组成部分是医学图书馆，它们的主要中心是国立中央医学图书馆。

上述图书馆及图书馆联合体形成了庞大的复杂的图书馆网，承担的总任务是：更全面地满足学者、专家、学生及工作人员对图书的需要。

苏联文化部于1975年成立了国家各部门间的协调委员会，促进了各系统图书馆的相互协作问题。该委员会在国家图书馆系统负责统一图书馆事业的国家政策及各类型图书馆之间的协作方面拥有广泛的权力。

协调委员会的主席是苏联文化部长，其成员为各有关部的副部长。苏联15个加盟共和国也有类似的委员会在活动。

苏联国内设有统一的图书馆工作方法指导系统。该系统按地区和部门设置，并负责联合全苏及各部门的方法指导中心。方法指导系统按综合协调计划进行工作。

各图书馆对全面合作做出巨大贡献。其中以列宁命名的苏联国家图书馆及国家民族图书馆占有主要地位，他们是各种具体协作形式的倡导者和组织者，与各个科学图书馆，首先是与中央各部门科学图书馆保持着密切接触，它们按部门进行联合，并保持着牢固的联系。苏联国家图书馆在完善图书检索及信息服务过程、图书馆事业的机械化与自动化方面做了大量工作，促进了在科技改革条件下图书馆工作效率的提高。

(邢淑贤摘译自 IFLA 大会交流材料)